Внеклассное мероприятие, посвященное 

Всемирному дню без табака.

Акция «Свободное дыхание» 
(для обучающихся 5 – 11 классов)
Цель: формирование у учащихся средних и старших классов установки на здоровый образ жизни.

Задачи:
- продемонстрировать преимущества здорового образа жизни;
- активизировать установку участников акции на здоровый образ жизни;
Оборудование: воздушные шары, тетради 24-48 листов, мячики из бумаги, обмотанные скотчем. Количество оборудования зависит от количества команд.    
Описание акции:

Организуется соревнование между командами, которые можно формировать как из целых классов, параллелей, так и разделив класс на подгруппы. В зависимости от количества участников соревнования могут проходить на одной или нескольких площадках.
1. Воздушные шары 
Участникам предлагается поучаствовать в состязаниях на надувание воздушных шаров. Победители выбираются в следующих номинациях:

· Самые здоровые легкие (самое большее количество надутых воздушных шаров);

· Самый сильный выдох (минимальное количество вдохов при надувании шара);

· Самый дружный класс (максимальное количество участников от класса);

· Самая интересная фигура (созданная из воздушных шаров).

Надутые воздушные шары и созданные из них фигуры целесообразно использовать для украшения здания школы и пришкольной территории.

2. «Хоумбол»
Школьники на разных площадках организуют спортивную игру «Хоумбол» (домашний мяч). Игроки, встав в круг, перекидывают друг другу плотными тетрадками или альбомами бумажный мяч (комок бумаги, обмотанной скотчем). Цель игры: удерживать мяч в воздухе, не позволяя ему упасть на пол. В конце игры возможно определение победителей «Хоумбола», выигрывает команда (класс) подержавший «мяч» в воздухе дольше остальных.
