[bookmark: _GoBack]Информационные материалы для родителей и обучающихся

Уважаемые родители!
С 15 сентября по 15 октября будет осуществляться проведение социально-психологического тестирования обучающихся в возрасте 13-18 лет. Тестирование проводится на регулярной основе 1 раз в год с 7 по 11 класс включительно.
Целью тестирования является выявление скрытой и явной рискогенности социально-психологических условий, формирующих психологическую готовность к аддиктивному (зависимому) поведению у лиц подросткового и юношеского возраста. 
Эти мероприятия проводятся на территории всей Российской Федерации одновременно в обозначенный период, согласно приказу от 24 декабря 2018 года № 39 п.2.7 ГАК. 
Тестирование проводится с помощью Единой методики СПТ разработанной в МГУ им. М.В. Ломоносова. Правообладатель ЕМ СПТ является Министерство Просвещения РФ. Методика не оценивает детей! При работе с ней подростки, юноши и девушки сами оценивают социально-психологические условия, в которых находятся. 
Процедура тестирования проходит конфиденциально, данные будут доступны исключительно психологу, родителям и самому обучающемуся.
Использоваться будут только усредненные (статистические) результаты в виде статистического отчета по классу или школе в целом.
Каждому обучающемуся присваивается индивидуальный код участника, который делает невозможным персонификацию данных. Список индивидуальных кодов и соответствующих им фамилий хранится в образовательной организации в сейфе в соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2007 г. № 152-ФЗ «О персональных данных». 
Тестирование обучающихся, достигших возраста пятнадцати лет, проводится при наличии их информированных согласий в письменной форме об участии в тестировании (далее - информированное согласие). Тестирование обучающихся, не достигших возраста пятнадцати лет, проводится при наличии информированного согласия одного из их родителей или иных законных представителей согласно п. 2 статьи 53.4 Федерального закона от 8 января 1998 г. N 3-ФЗ "О наркотических средствах и психотропных веществах" 

